

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, Strada Lungă Nr. 5. —
— Telefon 226 —
Abonament anual 200 Lei
Pentru străinătate 500 Lei
Pentru autorități, instituții și
întreprinderi 500 Lei
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de 2 ori pe săptămână

Cuvinte regale:

Pe înțelepciunea ce a arătat-o Neamul Românesc în 'decursul veacurilor pe această pricepere a clipei și mării, și în bi-zuit până astăzi și Mă voi bizui întotdeauna în munca Mea fără șovăire pentru cel mai curat ideal al sufletului Meu: așezarea Patriei Mele la locul ce i se cuvine în lumea civilizată.

Să veghem!

Evenimentele care s-au precipitat în Europa centrală, odată cu restaurarea Anschluss-ului, trecând prin acordul dela München, au culminat în recente zile cu dispariția Cehoslovaciei, stat creat acum 20 ani în baza principiului autodeterminării popoarelor, care a stat la baza tratatului dela Versailles.

Dispar de pe harta geografică a Europei state cu trecut istoric care pentru libertatea lor au sacrificat suflete călăuzite de cel mai înalt ideal. Tratamente care garantau, integritatea teritorială devin caduce, forța primează din nou, poarta nesătoasă de acaparare este la apogeu, o mare națiune dictează azi voința ei în Europa centrală, spre fărâșirea dictonului ce a călăuzit-o neincetat: Drang nach Osten.

În sumbrele zile ai căror părtași suntem, strigătul de alarmă care trebuie să ne călăuzească în aceste tragice clipe este: Să veghem!

Să veghem la frontierele Țării noastre, granițe firești ale lumii românismului, fruct al imenselor sacrificii făcute de o generație ce nu și-a precupețit sângele.

Să veghem contând pe propriile noastre forțe, căci alianțele militare s-au dovedit efemere și fără aplicare.

Să veghem, conștienți de forța noastră militară, care este singura țării și alianță.

Să veghem, iar sufletul fiecăruia dintre noi să tresalte în fața icoanelor nesfârșitului și de mucenici al neamului, care ne-au lăsat această sacră moștenire — Țara Românească. Să veghem, cu mic cu mare, tânăr și bătrân în fața pericolului ce plutește în aer, spre a nu fi surprinși de evenimente și puși în fața faptelor implinite.

Un comandament imperios, un singur strigăt de alarmă: Să veghem!

N. T. Simionescu.

Tineretul la ridicarea satelor

Organizarea muncii de cultură a maselor, deschide o eră nouă în viața națională. Factorii activi sunt, deoparte tineretul de altă parte populația matură a satelor. Instituită legea serviciului social, pentru această ridicare a satelor, impune în cap. I. pct. a. a se pregăti și conduce tineretul de ambe sexe, absolvenții din toate categoriile de școli, în munca de reorganizare a satelor, înțelegând ca o obligațiune cetățenească și națională.

În acest scop străjerismul este un avânt în exemple și în fapte. Integrat în viața națiunii prin sădirea în sufletul său a tot ce este bun și de folos obștesc, pe lângă educația culturală, morală, națională-patriotică și fizică, el se dedică operii constructive și pozitive pentru ridicarea satului prin muncă și faptă.

Satul nostru cu virtuțile ce-l locuiesc, tezaurul neamului, merită să fie ridicat la un nivel de viață potrivit însemnății ce are. Această ridicare însă cere timp, răbdare, perseverență și entuziasm susținut. Dela cine putem aștepta aceasta mai mult, dacă nu dela cei ce s-au ridicat de lângă ghele, dela cei cari le place această ghele și înțeleg mai repede nevoia prestată de muncă în folosul colectivității.

Străjerismul, chemat ca să întărească drumul faptelor entuziaste, dă puțină tineretului ca să se lege mai mult de sat, să reinvieze comoara atâtor dăcini și obiceiuri. Prin realizări practice să ridice nivelul gospodăresc al celei mai de seamă celele a neamului, prin regăsirea liniștii și a conștiinței dărilor implinite.

Credință și muncă este de-

viza străjerească și ea se desprinde din conștiința curată și entuziastă cu râvnă și dor de mai bine. Optimismul larg și nemăsurat al tineretului prilejuește un elan, acel aport de bună dispoziție care radiază energie și sănătate. Prin bucuria muncii în comun tânărul se integrează dela început în societate, încearcă o satisfacție a desăvârșirii interioare dar câștigă și un orizont mai larg de înțelegere.

Munca și voia bună sintetizează cele două moduri de manifestare practică tinerească, care tinde să creeze din tineret oameni integri și desăvârșiți în meseria și profesiunea ce au de ales.

Premilitarismul, care se integrează cu programul său în atitudinea aceasta practică a vieții, continuă cu același elan și stăruitoare aplicare a tuturor cunoștințelor. După șiragul preocupărilor de înobilare a sufletelor, dat de programul premilitar, capitolul de muncă sătească și de folos obștesc, urmărește să creeze tipul de mâine al Românului conștient nu numai de drepturile sale, cât mai vărtos de datorită față de națiune și progresul ei. Câmpul aplicativ al faptelor este căminul, satul și țara, și tânărul premilitar este chemat ca să servească prin indeletnicire luminață ghele și hotarul ei.

Am asistat la multe preocupări practice ale întregii tinerimi. În cercul restrâns al unui sat, unde s'a străduț ca din bucuriile și distracțiunile tinereții să se scoată o bucurie intelectuală de muncă dorită, s-au înscris realizări nebănuite. Zeci de hectare de pădure replantate, plantațiunile în pășuni și marginea șoselelor, cari de-

multe decenii își așteptau refacerea după puterea fondurilor administrației comunale, s-au replantat, înfrumusețat și au dat altă față spiritului gospodăresc de îmbunătățire a patrimoniului public.

Și în mijlocul lor fiind, am văzut pe acești tineri, muncind cu cea mai mare dragoste, căci starea normală, fizică și mintală a unui tânăr este dragostea pentru muncă. Acest nobil efort al tineretului ne face să ne bucurăm astăzi, că ceie sunt nădejdea neamului de mâine, în concepția nouă ce și-au însușit-o despre muncă, s-au înrolat în străduințele de refacere a neamului cu tot entuziasmul și vigoarea tinereții.

Măine, satul românesc ridicat din acest dor de acțiune al tineretului, va trăi în ritmul de largă respirație a progresului bazat pe muncă, noul drum de creație și glorie a neamului.

Pr. Alex. Florea, Vlădeni.

Consiliul de miniștri de Joi

Consiliul de Miniștri s'a întrunit în ziua de 16 Martie, la orele 18, sub președenția d-lui Armand Călinescu.

D-l Gr. Gafencu, Ministrul Afacerilor străine, a făcut un expozeu asupra ultimelor evenimente internaționale.

D-l Președinte al Consiliului a dat lămuriri asupra hotărârilor luate.

După aceea au fost supuse aprobării Consiliului, o serie de proiecte de legi.

Ședința de constituire

a Serriciului social din Ținutul Bucegi

Joi s'a ținut la rezidența regală ședința de constituire a Serriciului social din Ținutul Bucegi.

Au participat d-nii prof. G. Alexianu, rezident regal, dr. G. Banu, locțiitorul președintelui Serriciului social, Paul Goma, secretarul general al Ținutului, inspectorii generali administrativi de pe lângă Ținut și alții.

D-l dr. Banu a arătat că în conformitate cu legile s'a procedat la constituirea Serriciului social în acest Ținut.

D-l prof. G. Alexianu, rezidentul regal, a făcut o expunere asupra problemelor de ordin cultural, economic și sanitar, cari privesc ridicarea satelor.

„Fundatia Patriarhul Miron Cristea”. Patriarhul Miron Cristea a lăsat ca legat cinci milioane lei pentru întemeierea „Fundatiei Patriarhul Miron”.

Noul așezământ va folosi veniturile de cari se va bucura, pentru ridicarea de biserici ortodoxe în satele lipsite de rugăciune.

Sfârșitul unei țări

Sunt așa de senzaționale, atât de neașteptate, întâmplările cari s'au succedat de vre-un an încoace, încât omul aproape că nu mai știe ce să creadă sau să gândească asupra numai a celor 24 de ore ale viitorului. S'au accelerat într-o așa măsură transformările, se procedează cu atâta repeziune la modificări de viață încât este necesar pentru oricine, să gândească fiecare clipă care trece și să-și rostulască în așa fel treburile că în orice moment să poată primi cu toată liniștea cele mai pline de surprize fapte.

Cine ar fi alțsat o hartă a Europei în Martie trecut cu însemnări ale granițelor de acum, dându-le o probabilă înfăptuire, ar fi întâmpinat de pretutinden zămbetele și zellemelele tuturora. Cine și-ar fi putut închipui — între chiar fericiții stăpânitori ai acestor întinderi, că puterea și autoritatea lor, va cuprinde în răsimplul unui an numai întreaga Europă Centrală? Nimeni, fără îndoială, sau cine va fi făcut-o va fi păstrat-o acolo închisă în minte ca un gând răzleț, urmare a unei exaltări fără nici o măsură.

Cine a suportat însă aceste realizări cari întrec marginile visului, a fost statul cehoslovac.

Bietul Thomas Masaryk a fost cruțat de un destin, cu multă îngăduință pentru zilele bătrâneții sale! Ar fi fost de un tragism fără putință de înțelegere, ca acela care a făcut statul cehoslovac, să asiste cu neputința celor de acum, la moartea lui.

Mulți au spus că statul cehoslovac este una din cele mai monstruoase expresii a păcii dela Versailles. Că acest stat nu va putea să aibe în nici-un fel viabilitate, întrucât nu are ca suport o națiune cu suficiente majorități naționale. Alții au afirmat că s'a impus cehilor și slovacilor o dragoste forțată, care, acum s'a dovedit a fi fost fatală deopotrivă amândurora. Cu toate acestea nimic nu a împiedecat ca națiunile din acest stat să ducă un trai tihnit și să aibe fiecare o viață cu multă bunăstare. De asemenea acestea nu au interzis conducerii, să inzestrezze o armată a statului și a țării cu un utilaj neîntâlnit la vre-o altă armată. Toate armele aveau spre folosință material și muniții de cele mai moderne perfecționări. Șosele strategice, uriașe baraje și fortificații pe graniță, la cari se adaugă acea motorizare până la saț, în toate compartimentele armatei. Și cu toate acestea nici un fel de împotrăvire. Nici un fel de schișare a vre-unui gest de apărare. Nimic. Mulți dintre cei cari vor fi acum încorporați celui de al III-lea Reich ar fi dorit să o facă. Diplomația unor prieteni, siaturile unor oameni speriați, au constrâns-o la cedare. Prima cedare, care este ce mai grea și după care toate celelalte vin dela sine. Au urmat apoi triste

și exemplificatoare agitații între cele două națiuni. Sfârșitul este cel care-l trăim: Cehia și Slovacia devin două provincii încorporate Reich-ului german.

S'a spus de mulți că Cehii însăși prin felul lor de a conduce au provocat și au alimentat sistematic o atmosferă în care nu se putea trăi. S'a afirmat de asemenea că a fost un regisorat de ultimă perfecțiune a agențiilor germane. Alții au vorbit de prea mare încredere a Cehoslovaciei în prietenia aliaților și de orbeasca ascultare a sfaturilor lor. Și poate aceștia din urmă au dreptate. Ceeace vrem să stabilim însă și ceace se știe în mod cu totul sigur este că atâta vreme cât nu a fost o masivă și statornică încredere în conlucere, atâta vreme ce prea s'a adâncit neînțelegerile între cei din popor, cea mai mică nenorocire a țării a fost speculată de tabăra adversă care i-a amplificat astfel gravitatea. La cele mai mici neînțelegeri dușmanii răspundeau cu trâmbișări, mărind fără măsură amploarea. În loc ca eventualele amenințări să găsească cele două națiuni solidare și gata de orice sacrificii, ele își declaraseră înși-le războiu. Ceeace a urmat era oarecum inevitabil. Părăsită de prieteni, certându-te în țară — chiar cu o pușcă mitralieră la cinci oameni — traiul în independență nu mai era posibil.

Dispare încă o țară. Dar dispařiția ei, este o lecție de istorie, despre care orice nație trebuie să țină seamă.

Anglia și Franța

și retrag ambasadorii dela Berlin

Paris, 17. În cercurile politice se crede că guvernele din Paris și Londra au hotărât trimeterea unei note comune de protest la Berlin în chestiunea anexării Boemiei și Moraviei. În același timp, Franța și Anglia ar fi hotărât retragerea ambasadorilor lor dela Berlin.

Dr. Daladier

va cere depline puteri până la 30 Noembrie 1939

Paris 17.— Din informații culese de agenția Havas în cercuri competente reese că prin proiectul de lege aprobat de consiliul de miniștri de azi, guvernul va cere depline puteri până la 30 Noembrie 1939.

Proiectul care va fi de pus mâine dimineața va fi foarte scurt. Se pare că, avându-se în vedere scopul său, proiectul deplinei puteri va fi examinat de comisunea armatei, precum și de comisunea financiară.

Inventatorul impozitului de tutun

În Brema se va ține dela 25 până la 30 Septembrie 1939 primul congres internațional al tutunului. Organizatorul lui e Societatea științifică internațională a tutunului, din care fac parte reprezentanți de aproape tuturor țărilor culturale. Pe lângă problemele asupra studierii tutunului și asupra însemnătății sale economice, congresul se va mai ocupa și cu chestiuni de interes general, din istoricul fumatului.

În Italia, tutunul e numit în glumă „herba di stato”, adică buruiana statului, și nu pe nedrept, căci el aduce aproape tuturor statelor din lume sume considerabile, cari se suie la milioane, ba chiar și la miliarde și pe cari nu le atacă nici o criză. Dar cine să fi fost primul domnitor, care l-a pus în slujba vieteții? Pare că nu l-a fost prieten, ci a fost unul din cei mai neîmpăcați vrăjmași ai acestei buruieni de fumat, pe care o compara cu mirosul dracului din iad. Regele englez Iacob I, el a fost care, puțin după 1600, a încărcat tutunul cu o dare către stat, pantru a-l împiedeca să pătrundă în țară. Totuși după puțină vreme s'a dovedit că tutunul nu putea fi combătut de loc prin această măsură, prin care însă în casa statului curgeau banii berechet. Mai pe urmă fură dintr'odată ademeniți de noul câștig și ceilalți domnitori, cari până aci erau dușmanii tutunului.

Din dușmănie împotriva năravului păgân se făcu ocolire, sub care avea să propășiască meseria tutunului. Ducele I de Mantua Gorgonza (Italia) l-a dat cel dintâi în gând să declare fabricarea tutunului ca privilegiu casei sale și așa a înființat el primul monopol al tutunului, cărui i-a urmat curând cel al republicii Veneția. Astfel dăinuiesc de mai bine de 300 ani ambele forme de folosință a tutunului de către stat, monopolul de o parte, birul de cealaltă. Să ne uităm azi la diferițele țări și vom găsi că un surprinzător de mare număr de state dau preferință monopolului.

Astăzi există monopolul tutunului în: Italia, România, Ungaria, Jugoslavia, Ceho-Slovia, Polonia, Danzig, Suedia, Islanda, Franța, Portugalia, Ma-

roco, Tunisia, ca și în unele posesiuni africane de ale puterilor europene: Libia, Abisinia și Madagascar. În Asia numai în unele colonii, în Turcia, Siria, Persia și Japonia nu există monopol. În America, două state cunosc monopolul tutunului, Peru și Ecuador, pe când Australia este singurul continent fără monopol. În timpul de față două țări sunt preocupate de introducerea monopolului, Albania și Afganistan. În schimb monopolul austriac trece încetul cu încetul în exploatarea liberă a Reichului. Mai rămâne totuși un impunător număr de state, cari nu se pot împrieteni cu ideea unui monopol al tutunului, în special cele cu un mare consum de tutun.

Mult discutată este deaceea

Importanța băilor termale din Geoagiu

de Dr. Eugeniu Munteanu

Băile dela Geoagiu, situate la 460 m. altitudine pe poalele Munților Apuseni (de pe malul drept al Mureșului, din jud. Hunedoara, într'un ținut subalpin, ozonat și ferit de curenți, este o veche așezare balneoclimatică, cunoscută sub numele de „Thermae Dodonae” încă de strămoșii romani, cari au lăsat aici urme de viața lor intensă militară și politică, trăită în aceste părți bogate în mine reuri etc.

Azi băile sunt proprietatea societății românești „Dodonae”, care a depus mari eforturi pentru ridicarea acestei stațiuni din punct de vedere balneoclimatic și edilitar. Apele conțin mult acid carbonic și sunt recomandate de medicii balneologi suferinșilor de gută, artrită, reumatism, inimă, ficat, icter, sciatică, nervi, căile urinare, boli de femei etc., apa fiind în același timp radioactivă în mare măsură.

Eficacitatea băilor a fost recent apreciată, pe lângă d-nul ministru general medic Dr. Marinescu și prof. univ. Dr. Teșposu, cari au vorbit la radio despre ele în toamna trecută și de apreciatul medic balneolog Dr. Marius Sturza, prof. univ. în Cluj, care a vizitat această stațiune însoțitor având

chestiunea: care sistem e mai avantajos pentru stat în privința veniturilor, al impozitului pe tutun sau al monopolului? Țările fără monopol susțin sistemul lor. Natural, s'au comparat veniturile din țările cu monopol cu cele din țările cu regie liberă, dar rezultatele nu pot aduce un prea mare serviciu, deoarece principiile pentru calcularea veniturii nete al diferitelor monopoluri au diferit foarte mult dela unele la altele. Deaceea cifrele monopolurilor, dacă nu sunt verificate cu mare îngrijire, nu pot fi comparate cu rezultatele impozitelor respective. În punctul acesta se așteaptă cu interes rezultatul pe care îl vor avea debaterile secției financiare dela congresul menționat, care se va ține la Brema între 25 și 30 Sept. 1939.

pe d-nii Dr. Aurel Vlad, fost ministru și pres. „Solidarității” și Ioan Lăzăroiu dir. băilor și șef-contabilul băncii „Ardeleana” din Orăștie, dela cari a primit toate informațiile necesare. D-sa s'a interesat deaproape de situația și progresul băilor și eficacitatea lor, făcând aprecieri competente și a dat îndrumări pentru desvoltarea lor prin noul instalațiuni terapeutice. În urma acestor aprecieri și îndrumări, conducerea băilor, a început noui lucrări de adaptări balneare prin înființarea unui nou și mai mare bascin ca cel existent, cu o estinsă plajă, tip sport, care va fi amenajat cu toate instalațiunile moderne.

Cu prilejul acestor lucrări s'a dat de noui monumente și obiecte romane. D-l dir. Ioan Lăzăroiu, un priceput edil și harnic scrutător al pieselor arheologice, conducând însuși lucrările de amenajare, a aflat urmele unor zidiri vechi romane, un altar închinat lui Aesculap și Hygeia, de către L. Furius Saturnius, guvernator al provinciei, care și-a refăcut aici sănătatea, mulțumită căreia a ridicat aceste monumente desgroate acum dimpreună cu alte statui etc. de zeități și obiecte romane.

Rugăm pe prietenii, cari vor să colaboreze la numărul de Paști al „Gazetei” să pregătească materialul pentru a-l putea trimite la timp.

Convocare

Domnii membri ai Uniunii generale a micilor industriași și meseriașilor patroni—filiala Brașov, sunt rugați a lua parte la *adunarea generală ordinară*, care va avea loc la data de 19 Martie 1939 la orele 4 p. m. iar în caz că nu se vor întruni membri în numărul recerut de statute, se amână cu o oră, când se vor ține cu orice număr de membri vor fi prezenți la sediul filialei din Piața Libertății 27.

Ordinea de zi: Deschiderea adunării generale de cătră președinte. Raportul general. Raportul casierului. Cetirea bilanțului de încheiere pe 31 Dec. 1938. Raportul cenzorilor. Darea absoluturului, descărcarea pe 1938. Iatregirea comitetului. Diverse.

Dumitru Noian, președinte.
N. Ivan, secretar.

Convocare

Domnii membri ai „Asociației pentru sprijinirea invățaișilor, socialiilor și meseriașilor români Avram Iancu,” Brașov, sunt invitați a lua parte la

adunarea generală ordinară

care se va ține Duminică 26 Martie 1939, ora 3 p. m., la sediul Asociației, Piața Libertății 27, cu următoarea

ordine de zi:

1. Deschiderea adunării generale ordinare, numirea a 3 verificatori și cetirea procesului verbal din ședința adunării generale din anul trecut.
2. Raportul Comitetului pe anul expirat.
3. Raportul casierului.
4. Cetirea bilanțului.
5. Raportul cenzorilor.
6. Votarea bugetului.
7. Alegerea noului comitet.
8. Diverse.

În cazul când membrii nu se vor întruni în numărul recerut de statute, la ora fixată, adunarea generală ordinară se amână cu o oră, după care timp se va ține cu orice număr de membri și cu aceeași ordine de zi.

Președinte, Secretar,
D. N. Căpățînă Gh. Nicolau
156 1—2

Cețiți și răspândiți
„GAZETA TRANSILVANIEI”
cel mai vechi ziar românesc



Călătorii de primăvară spre Mediterana și Insulele Oceanului Atlantic

A doua mare călătorie: **HAPAG spre Orient** dela 29 Martie până la 20 Aprilie, cu motonava „Milwaukee” din Veneția

Călătoria HAPAG spre Grecia-Turcia și spre Insulele Mediterane dela 23 Aprilie până la 12 Maiu, din Geneva **Călătorii foarte avantajoase la Expoziția Mondială din New-York**



L I N I A
HAMBURG — AMERICA
S. A. R

Informațiuni și prospecte la firma
„HANSA” G. Haltrich & Co.
Brașov, Str. Regina Maria, 40
18 (fostă Neagră) 2—0

D-na și Dr. Ioan Bran-Lemny, cu aceeași nemărginită durere roagă pe rudele, pretenții, cunoscuții, fostele colege, să ia parte la parastasul de 2 ani al mult iubitel și neuitatelor lor fice

DOINA LEMENY

fostă elevă în cl. VI al Liceului „Principesa Elena”, care va avea loc Duminică în 19 Martie la orele 10^{1/2} în biserica ortodoxă română din Brașovul vechi.

Proprietari! Procurați-vă tablote: APARTAMENT No. conform Legii din 14. II. 1939 dela: Librăria „Cartea Românească,” Piața Unirii; Kugler & Co., Regele Carol; „Sole” Str. Mihail Weiss 2. 139 2—3

La moartea I. P. S. S. Patriarh Miron *)

Cuvântul d-lui președinte al Consiliului de miniștri

Sire,
Intristată adunare,

În clipa despărțirii pentru veșnicie d' cel ce a fost Marele nostru Patriarh Miron Cristea, sufletele noastre cernite nu-și pot găsi mângălarea decât în meditația mărețului sens al vieții Sale.

În adevăr fericită a fost această viață nu numai fiindcă era împletită dintr'o mare bogăție de fire, care au înodat nenumărate și felurite evenimente, așezate la răscruce de istorie; nu numai fiindcă soarta sa a cunoscut mereu gloria și triumful și n'a cunoscut nici o dată înfrângerea, dar fiindcă viața sa a urmat pas cu pas însăși semnificația destinului nației sale.

În toate înfățișările ei, în toate notele ei caracteristice, viața sa s'a confundat cu toate puterile tainice, cu toate năzuințele, cu toate stigmatele poporului nostru. A bluit și a fost mare prin toate caracterele nației; a triumfat odată cu

mentele înălțătoare ale acestel ere de apoteoză.

A rezumat în el toate virtuțile autentice ale neamului și a putut să se ridice tocmai prin eficacitatea lor.

Mai întâi prin origina sa țărănească. Certificat untc al purității sale native, al sănătății sale sufletești, dar și certificat al dărzeniei, al perseverenței în același gând, în aceeași îndărătnică nevoie de independență, în aceeași nealterată dragoste de pământ.

Suvița neamului său porcede din țărani grăniceri ai Bistriței. Părinții săi se așezaseră în Toplița română. Tatăl său venise din ținutul Reghinului, iar mama sa din părțile marginase ale Năsăudului. În ziua de Sf. Ilie din anul mântuirii 1868, primul Patriarh al României întregite a fost botezat de cioabanul mărginean Ioan Herța din Săliște, luând numele acelei sărbători.

În școli a purtat cu strălucire virtuțile obârșiei sale, cu acea

*) Rămas din Nr. trecut.

putere miraculoasă de adaptare la secretele cărții, cu acea sete de cultură pe care o dovedesc totdeauna fiili de țărani români. Astfel în anul școlar 1887 elevul Ilie Cristea din clasa VIII-a a Liceului din Năsăud este ales președinte al societății de cultură „Virtus romana rediviva” pe care o prezidase cu trei ani mai înainte Gheorghe Coșbuc. Au urmat apoi o serie întreagă de triumfuri școlare: absolvirea cu succes a Seminarului din Sibiu, luarea doctoratului în filologie la Budapesta cu o teză despre Mihai Eminescu, ceace dovedește curiozitatea culturală așa de multilaterală a viitorului Patriarh, apoi doctoratul în teologie la Cernăuți. A exercitat o asiduă și strălucită carieră de publicist și redactor la „Telegraful Român”, la „Tribuna”, la „Gazeta Transilvaniei”. S'a consacrat după acela vocației sale bisericesti, fiind protopop al Sibiului, iar după ce s'a călugărit Episcop de Caransebeș.

În toate aceste urcușuri în valorile supreme ale culturii, se păstra ca un sens ultim, memoria unei bisericești de lemn ce strălucia pe un deal al Topliței, simbol aducător aminte al îndatoririlor aceleia, care plecat dela gile trebuia să ajute

la desăvârșirea neamului său.

În primii ani ai carierei Sale, Miron Cristea a fost învățător la Orăștie. Așa era legea neamului nostru din Ardeal. Preot sau învățător tot păstor era. Doar prin aceste nenumărate generații de preoți-învățători, ale căror osăminte zac în cimitirile Ardealului, a putut păstra continuitatea și forța neîntinată a rasei, nația noastră ardeleană.

Alături de puterea de conservare țărănească, neamul nostru s'a putut păstra până astăzi prin credința și pietatea religioasă. Țărânimea dădea rezistența biologică, credința pe cea sufletească. Năvălirile tuturor semințiilor au trecut ca apele de primăvară, persecuțiile și împilările dominațiilor străine n'au putut altera esența neamului cuprinsă în aceste două mari vrtuți.

Miron Cristea a trebuit, în același predestinație de a și confunda destinul său propriu cu destinul neamului său, să devie și el vlădică, să păstorească, să fie consolator și dătorul de curaj și de speranță al neamului său în vremuri de grea restrîște.

Înaltul Patriarh voia însă o biserică activă, un cler inspirat de misionarism militant de

vocație socială. El spune în unul din discursurile sale: „Biserica trebuie să iasă cât mai des cu corabia sa în largul lumii, în valurile frământărilor sociale contribuind astfel la salvarea poporului din nevoile și mizeriile zilnice nu numai cu cuvântul, ci și cu fapta”. Astfel consecvent concepției sale social-religioase a fost unul din cei mai importanți luptători naționaliști din Ardeal înainte de marele război. În această calitate cu vorba, cu scrisul a pregătit mentalitatea care a fărîșit spiritul unirii tuturor Românilor.

Când visul milenar al întregirii s'a înfăptuit, Episcopul de Caransebeș, Miron Cristea, a fost Primul ei vestitor aici în București. El a adus îmbrățișarea fraților și ofranda lor necondiționată de a trăi împreună cu noi în veșnicie.

Întelegător al nevoilor specifice provinciei lui natale, Ardelean neaș prin dragostea pentru provincia lui, el a fost totuși adeptul fanatic al unei unități românești care trebuie să topească în același gând toate particularismele pe cari o istorie vitregă le-a oferit poporului nostru. Respectând tradițiile locale în ceace au ele original și creator, el a militat

Țara cu 1000 de secte

Siria, din Asia minoră, în suprafață de 270.000 km. p., cu abia 3 milioane 200 de mil de locuitori, este țara clasică a tuturor discordiilor de rasă și religie. Aci predomină parola: „toți contra toți”. Aci găsim rase Alaiuților, oameni cu părul blond și cu ochii albaștri cari își serbează festivitățile religioase în miez de noapte în mijloc de poenițe ascunse în munți cu stânci prăpăstioase. Credința lor este un amestec neorânduit din datinele și obiceiurile mohamedanilor și creștinilor, fără a se putea decide pentru adoptarea uneia din aceste două doctrine. Bărbații sunt harnici, dar extrem de nerăbdători și disprețuiesc pe toți ceilalți oameni din afară de secta lor, iar femeile sunt cele mai superstițioase din lume, umblă cu tămăie la ele și sculpă de 3 ori pe jos întâlnindu-se cu femeile străine de secta lor. Aproape toate sunt de statură înaltă măiestoasă, cu părul negru, ochii aprui ori verzi și fața creolă. Sunt cele mai certărețe femei din toată lumea.

Alături de rasa Alaiuților trăiesc peste 700 de mil de adoratori ai „diavolului,” împărțiți în 387 de secte, compuse în majoritate din creștini rătăciți, cum sunt Monoteișii, Enoticheișii, Iacobinii, Paulicanii, Neoverianiiștii, Manicheii, Monaniștii și toate celelalte secte, cari se dușmănesc de moarte și se luptă între ele pe viață și pe moarte. Bărbații umblă cu diavolul la sân, sunt bețivi, demni, toți îmbătrâniți de tineri, durdari și cei mai leneși oameni din lume. Femeile lor muncesc din greu din zori de zi, procurându-le hrana zilnică și îmbrăcăminte necesară, — de altfel extrem de sumară. 87—92 la sută dintre copii nasc paralizați și mor după câteva luni. Din această cauză rasa lor este în continuă scădere.

Credincioșii Islamului sunt împărțiți în 212 secte, fără însă a se dușmăni de moarte, cu toate că luptele religioase dintre ei durează de exact 377 de ani. Bărbații sunt harnici, cruțători și extrem de modești, deasemenea femeile lor a căror număr fiind în continuă sporire, revine la medie 3 femei la un bărbat. Cerkezii și Armenii, proaspăt colonizați de guvernul francez, mandatarul Siriei, trăiesc cu

totul aparte de sutele de teritorii republicane în cari locuiesc băștinași divizați în 1000 de secte religioase, extem de greu de cărmuit și de administrat, — fapt ce dă atât de mult de lucru guvernului din Paris care consideră Siria de un focar tot așa de periculos ca Palestina pentru guvernul englez. Dacă nu ar fi în joc interesele economice și strategice de capitală importanță, atât guvernul francez cât și cel englez ar fi renunțat de mult la aceste două focare din Asia minoră, lăsând pe indigeni să se măcelărească între ei. Cum însă dușmanii acestor două mari puteri pândesc de mult momentul prielnic de a pătrunde și ocupa aceste două bogate state, ele continuă să-le păstreze cu orice preț.

Dr. Romulus Damian.

Convocare

Societatea Costenilor „Ajutorul” din Brașov-Scheiu, conform hotărârii comitetului din 28 Febr. 1939, își va ține adunarea generală ordinară în ziua de Duminecă 19 Martie a. c. la orele 11 a. m. după terminarea parastasului din Biserica Sft. Nicolae din Prund, cu următoarea ordine de zi:

1. Cuvântul de deschidere al d-lui președinte.
2. Raportul general
3. Raportul de casă.
4. Raportul economului.
5. Raportul bibliotecarului.
6. Raportul comisiei de cenzurare a socotelilor.
7. votarea proiectului de buget pe anul 1939 — 1940.
8. Distribuția diplomelor.
9. Alegerea noului comitet pe termen de 3 ani.
10. Diverse.

Se observă că, conform §-ului 14 din statute, la adunarea generală au drept de vot numai membrii, cari au taxele achitate. Adunarea generală, în caz că numărul cerut de § 32 nu s'a întrunit, după suspendare de 1 oră se va ține cu orice număr de membri.

Membrii soc. sunt rugați a se întruni la ora 9,30 la sediul soc. Uniunii din Prund, de unde cu drapelul vor pleca la biserică în corpore.

Președinte, A. Orghidan
Secretar, D. Cațanaș

111 2—2

fruntași conducători politici, în fața amenințărilor dușmane și a marilor jertfe, înlăturați orice susceptibilități, suprimați orice divergențe politice, întindeți-vă mâna frățească de armonică unitate la munca de organizare a țării. Fiindcă numai așa ne vom încheia și întări rândurile ca să consolidăm țara aceasta”. Și glasul său n'a predicat în pustiu. Astfel nobila sa figură evocă în același timp unirea geografică și unirea sufletească a Românilor împăcați între ei. Nația recunoscătoare considerându-l printre întemeietorii vieții ei de stat, nu-l vor uita niciodată.

Fie-l țărâna ușoară!

și dvs.!

... veți avea nevoie de o informație din Capitală sau din lumea întreagă. Deaceia e prudent să păstrați adresa Institutului românesc de documentare „TOT”: București I, Str. Sf. Constantin 24 (telefon 3-16-15), care vă răspunde la orice chestiune dacă-l trimiteți mărci pentru răspuns și o modestă taxă percepută la fiecare caz în parte.

Cereți prospecte și informații gratuite dela adresa de mai sus, referindu-vă la ziarul dvs.!

Dos. Nr. 263 nat./1939.

MINISTERUL JUSTIȚIEI

Comisiunea pentru constatarea condițiilor de naturalizare și recunoaștere

D-l Balint Ștefan domiciliat în București, suburb. Lupeasca, str. Domnița Florica Nr. 34 a făcut cerere acestui Minister pentru a i se acorda naționalitatea română.

Prin cerere petiționarul arată că este născut în comuna Cernatu, Jud. Brașov la data de 8 Aprilie 1899.

Conform art. 19 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică aceasta spre știința aceluia care ar voi să facă întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 20 din zisa lege.

159 1—1

Judecătoria mixtă Brașov
Secția C. F.

Nr. 73/939 c. f.

Extras

din publicațiune și condiții de licitație

În cauza de executare pornită de urmăritoarea Banca Cetățenilor și Țăranilor din Țara Bârsei s. a. Codlea, contra urmăritei Maria Codlean născ. Pisu din Codlea Judecătoria Mixtă Brașov, secția c. f., ordonă licitație execuțională — nouă, în baza art. 144, 146 și 147 din 5 August 1938 legea de execuție din 1881 și noua lege de execuție, asupra imobilului înscris în c. f. a comunei Codlea No. c. f. 1359 din circumscripția Judecătoriei Mixte Brașov, No. top. 398 casă și curte No. 452 în mărime de 41 stj. pt. în valoarea de 35.000 Lei redus No. 25% la suma de 26.250 Lei, dela care sumă încep strigările, pentru incasarea creanței de 52.835 Lei capital și accesorii.

Fixează termen pentru ținerea licitației pe ziua de 24 luna Maiu anul 1939, ora 9 a. m., în Brașov, Palatul Justiției, parter, camera No. 12.

În baza art. 150 Legea LX din 1881 condițiile de licitație se stabilesc după cum urmează:

Imobilul supus licitației nu poate fi vândut cu preț mai mic decât cel de strigare (legea nouă de execuție).

Cei care voesc să liciteze sunt dator să depoziteze la delegatul judecătoresc drept garanție 10% din prețul de strigare ori să predea aceluiaș delegat chitanța de depozitare prealabilă a garanției și să semneze condițiile de licitație (art. 149, 150, 170 din legea LX din 1881, art. 21 XLI 1908).

Brașov, la 13 Febr. 1939.

Judecător-Președinte,

Al. R. Moroianu.

Director de c. f.

157 1—1 N. Stinghe.

Publicațiune

În ziua de 22 Martie 1939 la orele 9 a. m., casa Pe Tocile 76, se va vinde prin licitație publică în localul Secției Cărții Funduare Brașov, Palatul Justiției, camera 12. Prețul de strigare 45.000 lei.

A se informa la Cassa Generală de Păstrare din Brașov, Piața Libertății 26. 160 1—1

Pensiunea „Siesta” s'a mutat de pe Livada Poștel în Str. Regina Maria Nr. 62, (în fostul local al Pensiunii Modern), complect renovat Bucătărie excelentă. Apă caldă și rece în fiecare cameră. Telefon 7-55. 128 5—10

De închiriat prăvălie mică în Str. Gărei Nr. 40. 126 4—0

Franck Kneip
Cafea de Malt
la cafea cu lapte
pentru fiecare și în toate zilele

Banca Populară „Brașovul”

Brașov — Strada I. G. Duca Nr. 1

CONVOCARE

Conform statutului și hotărârii consiliului de administrație se aduce la cunoștința membrilor băncii populare Brașovul din Brașov că sunt convocați în

adunare generală extraordinară

în ziua de Vineri 21 Aprilie 1939, oră 17, în biroul băncii din Brașov, Str. I. G. Duca Nr. 1 (la Astra).

Dacă în această zi nu se va întruni numărul de membri cerut de statute, ședința adunării generale se va amâna pentru ziua de Sâmbătă 29 Aprilie 1939, ora 17 în acelaș local, când se va ține cu ori câți membri vor fi prezenți.

Ordinea de zi:

Adoptarea noului statut tip pus de acord cu noua lege a cooperăției (modificată).

Brașov, la 17 Martie 1939.

Vice-Președinte,

Dr. N. Boeriu

Contabil,

I. Finichiu

CONVOCARE

În conformitate cu statutul și potrivit hotărârii consiliului de administrație din ședința dela 16 Martie 1939, se aduce la cunoștința membrilor Băncii Populare „Brașovul” din comuna și județul Brașov, că sunt convocați în

adunare generală ordinară

în ziua de Vineri 21 Aprilie 1939, ora 18, în biroul băncii din Brașov, Str. I. G. Duca Nr. 1, pentru a discuta și hotărâri asupra chestiunilor prevăzute în ordinea de zi.

Dacă în această zi nu se va putea întruni majoritatea membrilor cum prevede statutul, ședința adunării generale se va amâna pentru ziua de Sâmbătă 29 Aprilie 1939, orele 18, în acelaș local, cu același ordine de zi și când se va ține cu ori câți membri vor fi prezenți.

Ordinea de zi:

1. Constituirea biroului și constatarea membrilor prezenți.
2. Darea de seamă a consiliului de administrație asupra mersului operațiunilor societății în anul 1938.
3. Raportul Comisiunii Cenzorilor.
4. Aprobarea bilanțului și contului de profit și pierderi, împărțirea beneficiului și descărcarea Consiliului de Administrație de gestiunea sa pe anul 1938.
5. Fixarea sumei maxime pe care banca o poate împrumuta dela Federală, Incoop. etc.
6. Stabilitatea dobânzii ce banca o va lua dela împrumuturi acordate societăților și nesocietăților.
7. Fixarea maximumului de împrumut ce se poate acorda unui societar și nesocietar.
8. Stabilitatea condițiilor de primirea depunerilor spre fructificare și dobânda ce urmează a li se plăti.
9. Să se ia cunoștința de împrumuturile membrilor din consiliul de administrație și cenzori.
10. votarea bugetului pe anul 1939.
11. Să se ia cunoștința de rezultatul inspecțiilor făcute de cenzori și organele instituțiilor de control și să se avizeze asupra măsurilor și sancțiunilor ce urmează să se ia.
12. Alegerea a 3 membri în consiliul de administrație în locul D-lor: † V. Branisce, † I. Murăroiu și Dr. N. Boeriu ale căror mandate au expirat.
13. Alegerea a 3 cenzori și 3 supleanți.
14. A se lua cunoștință și a ratifica intrarea și ieșirea membrilor din Cooperativă.

Brașov, 17 Martie 1939.

Vice-Președinte,

Dr. N. Boeriu

1—2

Contabil,

I. Finichiu

Croitoria P. Stoica primește ucenic român din familie bună. Brașov, Str. Regele Carol Nr. 25. 73 1—0

De închiriat Livada Poștel 22 parter, 1—2 camere mobilată, eventual acces la bucătărie. 9 9—0

Consiliul de Coroană prezidat de M. S. Regele

a aprobat în unanimitate acțiunea
diplomatică a guvernului.

— Măsurile militare vor fi desăvârșite. —

Ministrul Casei Regale face cunoscut:

I. — Astăzi 17 Martie a. c. ora 18,30, a avut loc la Palatul Regal Consiliul de Coroană sub înalta Președinție a Majestății Sale Regelui.

II. — Consiliul de Coroană a cercetat acțiunea politică externă a Guvernului în situația de azi.

După discuțiuni emănunțite, Consiliul de Coroană în unanimitate a aprobat acțiunea diplomatică urmată și măsurile militare luate și a hotărât desăvârșirea lor pentru spărarea intereselor naționale.

III. — Au luat parte d-nii: Armand Călinescu, Președintele Consiliului de Miniștri, General Arthur Văitoianu, Consilier Regal, Dr. Al. Vaida-Voevod, Consilier Regal, G. G. Mironescu, Consilier Regal, N. Iorga, Consilier Regal, Dr. C. Angelescu, Consilier Regal, General adj. E. Baliff, Consilier Regal, Miniștri d-nii: Victor Iamandi, Ministrul de Justiție, Victor Slăvescu, Ministrul Inzestrării Armatei, M. Ghelmegeanu, Ministrul Lucrărilor Publice și al Comunicațiilor, D. Constantinescu, Ministrul de Finanțe, Ion Buciu, Ministrul Economiei Naționale, General Adj. Paul Teodorescu, Ministrul Aerului și Marinei, Mihail Relea, Ministrul Muncii, Medic Gen. N. Marinescu, Ministrul Sănătății și Asistenței Sociale, Petre Andrei, Ministrul Educației Naționale, Grigore Gafencu, Ministrul Afacerilor Străine, Silviu Dragomir, Ministrul pentru Minorități, Nicolae Zigre, Ministrul Cultelor și Artelor, N. D. Cornășanu, Ministrul Agriculturii și Domeniilor, Traian Pop, Ministrul Invent. avuției publice, General Adj. Gh. Mihail, Subsecretar de Stat la Ministerul Apărării Naționale, General Adj. E. Tenescu, Șeful Marelui Stat Major, General de Corp de Armată D. Moțaș, General de Corp de Armată Gh. I. Florescu, General de Corp de Armată Adj. C. Ilasievici, Gen. de Divizie Adj. Gh. Atanasescu. București, 17 Martie 1939.

Mizeria pensionarilor

Același glas de durere

Societatea pensionarilor public din Brașov, a ținut în ziua de 12 Martie cor. obișnuita adunare generală în sala festivă a Sfatului Orășnesc din Brașov sub președinția D-lui Ion Mailat.

În cuvântarea de deschidere, președintele omagiază pe iubitul nostru Suveran, — Majestatea Sa Regele Carol al II-lea, în urale nesfârșite ale numeroasei asistențe — comemorează apoi pe Majestatea Sa Regina Maria și pe fostul prim ministru I. P. S.S. Patriarh Miron, decedați, în amintirea cărora adunarea se ridică în picioare și păstrează un minut de tăcere.

După dările de seamă și după descărcarea gestiunii pe 1938, cum și aprobarea bugetului pe 1939 s'a luat în discuție situația grea ce s'a creiat acestei categorii sociale, în urma scumpirii excesive a traiului, mai ales în orașul nostru, unde specula nu cunoaște limite fiind astfel o mare disproporție între mijloacele de existență și drepturile pe cari le primesc. În acest sens, membrii adunării au aclamat o moțiune prin care după ce descriu starea de plâns a majorității acestor oameni, ajunși către sfârșitul vieții lor în suferință și necaz, roagă Onor. guvern al țării să dispună asupra măsurilor pentru a li se aduce o îmbunătățire serioasă pensiilor începând chiar dela 1 Aprilie a. c. când se va pune în aplicare noul buget.

În continuare, moțiunea arată că această spinoasă chestiune, a insuficienței drepturilor pensionarilor, este deținută la ordinele zilei, încă din anul 1932 când s'a aplicat — provizoriu, zice se, — marea curbă de mutilare a pensiilor. De atunci, pensionarii n'au încetat de ași reclama drepturile, însă au fost continuu amânați.

Astăzi ei își repetă glasul lor desăvârșit și își îndreaptă, din nou, ruga către Majestatea Sa Regele, prea iubitul nostru Suveran și către înaltul guvern, de unde așteaptă o rază de speranță pentru salvarea lor din

ghiarele mizeriei în care se sbat.

Președintele comunică apoi, că toți membrii acestei Asociații s'au înscris în organizația politică a Frontului Renașterii Naționale, dela care se așteaptă cele mai frumoase rezultate pentru binele țării. Îndeamnă-totuși pe membri cari eventual au omis a se înscrie în această organizație să grăbească a veni, cu un ceas mai de vreme, în rândurile oamenilor de bine ai țării.

Adunarea a ratificat confirmarea d-lui N. Stoicovici ca președinte de onoare al Asociației.

Sa expediat o telegramă omagială Majestății Sale Regelui.

Desbaterile fiind declarate închise, președintele aduce mulțumiri presei și autorităților locale pentru concurs; D-lui Colonel Tocineanu prefectul județului, D-lui Căteanu primarul Municipiului Brașov și D-lui Administrator financiar Crișan.

Societatea „Junilor Bătrâni” Brașov-Tocile își va ține adunarea generală ordinară Duminecă 26 Martie a. c., în localul școlii dela biserică Snt. Treimi de pe Tocile. Înainte de adunare se va oficia parastasul întru pomenirea membrilor răposați ai societății.

BULETINUL POLIȚIEI

Au fost înaintați Chesturii indivizii Pădureanu Constantin și Parcole Marin cari în seara zilei de 16 Martie a. c., orele 21,30, fiind turmentați, s'au năpustit asupra restauratorului Hera Vlădoiu din str. Regina Maria 29 și i-au aplicat câteva lovituri cu un corp tare, cauzându-i leziuni la cap și față.

Se fac cercetări de Biroul Judiciar.

Furt. Asztalos Danilă pantofar din str. Crișan Nr. 2, a reclamat Chesturii că a închiriat o cameră mobilată lui Poti Emeric și soția sa, cari după două zile, în lipsa lor de acasă, au furat haine și obiecte casnice în valoare de 6500 lei, după care au dispărut.

Se fac cercetări de Biroul Judiciar pentru identificarea indivizilor și arestarea lor.

D-l colonel P. Tocineanu, prefectul județului Brașov, prezentându-se la unitate, a rămas suplinitor, în locul d-sale, d-l subprefect I. Mircea, i-ar d-l Comandantului a luat locul d-lui subprefect.

Tezaurul Americii

În critica sistemului monetar și politicii de credit a Germaniei a jucat și joacă un rol principal faptul că aurul s'a masat numai în câteva țări, unde chiar incomodează. Acum câțiva ani, mai înainte ca guvernul Roosevelt să fi început polit ca sa de cumpărare de aur, America posedea mai mult de 27 la sută din stocul de aur mondial. Acum cifra s'a urcat la nu mai puțin de 58 la sută. Stocul de aur al Uniunii americane a depășit suma de 15 miliarde dolari și sporește în fiecare săptămână cu 40 milioane dolari. S'a calculat că, la o continuare a afluenței de aur, în 1946/47 tot stocul de aur al lumii va fi în posesiune americană.

Bibliografie

„Gazeta Farmaciilor”. A apărut Nr. 46 din „Gazeta farmaciilor, laboratoarelor și industriilor chimico-farmaceutice de sub direcția d-lui Aurel Scurtu cu următorul sumar:

Magna Charta: Închinare M. S. Regelui Carol al II-lea. — Informations pour l'étranger. — Problema naționalizării comerțului de medicamente. — Anchete internaționale: Farmacia în Bulgaria. — Farmaciști cari au fos: Doctor Adolf Frank. — Rectorul Universității din București (Portret). — Muzeul farmaceutic din Cluj. — Publicațiuni din Istoria farmaciei (Dare de seamă). — Actualități științifice și profesionale. — Publicațiuni științifice (Recenzii). — Mișcarea științifică. — Buletin bibliografic: Cărți și reviste. — Lădița cu scrisori: Răspunsuri. — Ilustrațiuni: Documente din Istoria farmaciei ardelenice.

Redacția Str. Gl. Angelescu 145, București.

Evenimentele din Cehoslovacia

PRAGA. — Un decret semnat de d-l Hitler și datat „Castelul Hradcín 16 Martie”, formează pentru Boemia și Moravia un statut de protectorat, care începe astfel: „Partile din fosta republică cehoslovacă, ocupate de trupele germane în Martie 1939, aparțin de acum înainte teritoriului marelui Reich german și trec sub protecția lui, în calitate de „protectorat al Boemiei și Moraviei”.

Și Slovacia a cerut protectoratul Germaniei

BERLIN 16. — Agenția D. N. B. anunță din Praga: D-l Tisso, primul ministru al Slovaciei, a adresat Fuehrerului următoarea telegramă:

„Însuflețit de mare încredere în d-voastră, Fuehrer-Cancelar al marelui Reich german, statul slovac se învâne sub protecția d-voastră.

Statul slovac vă roagă să asumați această protecție.

TISSO”

D-l Hitler a răspuns:

„Vă confirm primirea telegramii dv. de ieri și prin prezenta asum protecția statului slovac.

ADOLF HITLER”

Trupele ungare în Ucraina Carpatică

Alături seara Marele stat major ungar a publicat următorul comunicat:

La ora 19, trupele ungare au atins în valea Tisei orașul Hust și înaintează spre est.

În calea Borszava, trupele ungare au ocupat localitatea Bilke și continuă să înainteze spre Doha.

Primul grup de trupe ungare, acela plecat dela Munkacs, a ajuns la frontiera polonă, la nord est de Voloc, la ora 18.

Al doilea grup, format din trupe motorizate, a sosit în apropiere de Verecke, la frontiera poloneză, la ora 14,15.

Unitățile care operează în valea Ung au ajuns la Peracseny, după lupte violente cu cehii ce bat în retragere.

Operațiunile militare sunt foarte dificile din cauza intemperțiilor, dar ele se desfășoară după planurile statului major.

Populația din Ucraina

se epune înaintării ungurești

Ziarul ucrainienilor din Polonia „Dilo” anunță ridicarea obștească a populației din Ucraina Carpatică pentru a rezista înaintării ungurești.

Între trupele ungare și „sicii” ucrainieni au avut loc mai multe ciocniri.

Măsurile guvernului român la frontieră

Sosirea monseniorului Voloșin și a întregului guvern rutean pe teritoriul român.

— Monseniorul Voloșin a cerut protectoratul României. —

Înaintarea armatelor ungare în Ucraina Carpatică a provocat în această regiune vii agitații, ciocniri sângeroase, panică în sânul populației și refugierea întregului guvern pe teritoriul românesc.

Guvernul român a luat măsurile necesare ca să fie împiedicată refugierea în mari masse a populației ucrainiene și în deosebi a evreilor, pe teritoriul român, în Sighetul Marmăției.

Guvernul a hotărât de a nu permite intrarea în țară și în număr limitat decât a personalităților politice cari au cerut azil.

Monseniorul Voloșin fost șef al guvernului din Ucraina Carpatică și personalitățile politice care-l însoțesc, au cerut autorizația de a rămâne în țară, ceace li s'a acordat. Probabil că monseniorul Voloșin va sosi la București, spre a se înlătura astfel orice posibilitate de interperetare greșită a prezenței sale și a colegilor săi la frontiera Ucrainei Carpatică.

Punctul de vedere al guvernului englez față de ultimele evenimente

Londra 17. — D. Chamberlain a rostit astăzi seară la Birmingham un discurs, spunând, între altele, despre evenimentele din Europa Centrală, următoarele:

Sunt convins că mă bucur nu numai de sprijinul, de simpatia și de încrederea compatrioților mei, dar și de aprobarea întregului imperiu britanic și a tuturor celorlalte națiuni care iubesc pacea și care iubesc mai ales libertatea.

„Nu avem motive să ne descurajăm. Națiunea noastră este mare și puternică cu mult mai puternică decât acum șase luni. Actele de violență și de nedreptate aduc cu ele, mai curând sau mai târziu, răsplata lor. Fiecare din aceste incursiuni crează noi primejdii pentru Germania în viitor și eu imi îngădui să profitez că în cele oim urmă ea va regreta amar actul pe care l'a săvârșit zilele acesteia guvernului ei.”

Farmacii de serviciu. Dela 18—25 Martie a. c., vor face serviciu de noapte și duminical farmacia următoare: Farmacia la „Biserica albă”, Str. Voevodul Mihai No. 20 și farmacia la „Crucea de aur”, Str. Iuliu Maniu No. 20 a.

Nu cetați gazele vrăjmașe intereselor neamului.

De închiriat dela 1 Aprilie eventual 1 Martie a. c. locuință modernă, tot confortul, constră-tătoare din 4 camere și dependințe, Str. Gh. Băluțescu Nr. 15. Informațiuni d-ra Nițescu, Școala de menaj, Bulevardul Ferdinand. 81 7—

Arhitecți, Constructori, Proprietari!

Pentru bucătării, băi, toalete etc., întrebuințați numai

Plăci de faianță pentru pereți

Plăci de gresie pentru pardoseală

Rezistente, curate, frumoase și eficiente. Cereți oferte dela depozitul

KURT BEER

BRASOV

Str. Regele Carol No. 26

Telefon 1181

PLOEȘTI

Str. Mihai Bravu No. 11 bis

Telefon 1717